

# 中国(福建)自由贸易试验区厦门片区管理委员会

厦自贸函〔2025〕23号

答复类别：A类

## 中国(福建)自由贸易试验区厦门片区管理委员会 关于市政协十四届四次会议第20251083号、 20251142号、20251105号 重点提案答复的函

厦门市商务局：

市政协十四届四次会议期间提出的《新形势下助推厦门市跨境电商蓬勃发展策略建议》（编号：20251083）、《高质量发展我市跨境电商节点城市的建议》（编号：20251142）、《新形势下引导厦门市跨境电商高质量发展的建议》（编号：20251105）等3件提案，经市政协同意，并案为《新形势下引导厦门市跨境电商高质量发展的建议》。现将办理情况答复如下：

### 一、办理工作背景

我委收到建议后高度重视，对政协委员提出的建议认真研究分析。《建议》对厦门市跨境电商的发展现状分析到位，提出的措施建议具有针对性和建设性，对促进厦门跨境电商稳定发展意义重大。下一步我委将结合跨境电商工作实际情况，将《建议》的相关内容纳入后续工作。

### 二、措施与成效

(一) 优化跨境电商综合服务平台功能。为持续做好跨境电商企业服务，2024年，自贸委联合厦门海关等单位，先后启动了“跨境电商出口物流协同数字化提升”及“跨境电商数据接入与分析应用”两个项目建设，其中，“跨境电商出口物流协同数字化提升”项目通过为企业和监管场所提供标准化数据对接服务，实现数据实时共享和高效协同；“跨境电商数据接入与分析应用”项目将为厦门海关提供更精准的数据分析监测支持。两个项目都计划今年内完成项目建设上线运行，进一步助力厦门跨境电商行业发展。

(二) 持续打造优质跨境电商产业园。推动区内的厦门跨境电商产业园建立重点项目对接联动机制，鼓励园区运营企业深入产业带、精准招商，引入亚马逊、虾皮等多家跨境电商龙头企业，园区累计注册企业1079家，累计引进注册资本金近40亿元。今年，我委在新修订的跨境电商相关政策中新增对建设跨境电商园区的支持内容，鼓励企业打造特色园区。

(三) 不断拓展物流通道。一是畅通对台海运物流通道。在厦门港口局、贵局与我委的共同推动下，目前已在海天港、海沧港、邮轮中心开通“厦金”航线，2024年旺季期间每周包船达18航次，大三通每周4航次。二是不断丰富航空货运航线。2024年，推动新开厦门到美国达拉斯、安大略、安克雷奇，以及到法国巴黎、菲律宾马尼拉、越南胡志明等地的航空货运航线。三是拓展厦门跨境电商快船航线。2024年以来，推动新开通多条到美西、美西北、美东航线。截至2024年底，厦门港共有赴美航

线 19 条，其中美西航线 11 条，有效提升厦门跨境电商货物出海物流服务能力。四是探索打造跨境电商东南亚快速物流通道。近期，我委多次与贵局、厦门港口局共同研讨借鉴过去打造对台海运快件通道的成功经验，研讨形成相关扶持政策，支持打造厦门至东南亚地区的跨境电商快速物流新通道。

(四) 加强沟通联系，研究合规化发展。今年 2 月召开企业座谈会，并拜访部分企业家代表深入面谈交流，了解跨境电商相关企业 1 月份的经营情况，听取企业对跨境电商内外环境变化形势预判和意见建议，将企业意见建议纳入下一步工作中。

(五) 积极招引跨境电商人才。一是积极完善我区人才强企政策体系，出台《福建自贸试验区厦门片区激励人才创新创业的若干措施》《福建自贸试验区厦门片区人才公寓管理办法》2 项区级人才政策，为跨境电商产业发展提供人才保障。二是依托区内跨境电商企业联合厦门大学、厦门华厦学院、厦门海洋职业技术学院等高校举办跨境企业开放日、跨境供应链系列讲座、跨境运营大赛等活动，从行业人才需求出发，帮助学生实现从学业务、练技能、考能力、赛风采、拿证书到就业推荐、企业人才双选的完美闭环，构建产教融合创新链、助推产教融合协同发展。

(六) 推动跨境结算业务。2024 年我委与人民银行厦门市分行共同出台支持企业跨境人民币结算的若干措施。从货物贸易、服务贸易、对台经常项目、首办户等方面鼓励企业使用人民币进行跨境结算，推动跨境人民币结算业务发展。

### 三、下一步计划

(一)联动举办跨境电商展会。将继续联合贵局于今年6月在厦举办中国(厦门)国际跨境电商展览会，组织企业积极参展，为企业提供寻找新客户、促成国际合作的平台，帮助企业开拓国际市场。

(二)推动跨境电商相关政策出台。当前我委相关政策已在征求相关区和委内部门意见，下一步将推进公平性审查等程序尽快完成，争取尽快出台政策。

(三)鼓励拓展精品快船航线，做好物流保障。我委将继续联合贵局与相关企业座谈，了解厦门市当前东南亚航线的情况和海运物流成本等，细化政策条款，支持企业争取更多快船舱位和优惠运价，推动增开厦门至东南亚等地区直达快船航线并提高航线稳定性。

(四)继续推动跨境电商合规化发展。组织国内申报合规化指导。举办政策宣导会，邀请相关监管部门为企业报关、报税、收汇等方面提供指导，助力企业实现合规申报。

(五)持续培养行业人才。一是优化跨境电商人才服务举措，加大政策精准保障力度，持续强化政策宣传推介，扩大人才政策知晓度。支持企业建立专业性跨境电商培训、孵化基地，不断加强员工的继续教育和职业技能提升，通过内部培训、专家讲座、行业交流等方式，提高员工的专业素质和创新能力。二是持续加强人才制度创新，积极探索推进新行业职称改革试点，不断加强跨境电商产业人才队伍评估，深化人才发展体制机制改革，创设科学多元的选拔、评价机制，拓宽人才职业发展通道，激发跨境电商产业人才队伍活力，提高行业人才的成就感和获得感，让优秀的行业技术人才通过职称评审脱颖而出。

(六)积极推动金融赋能。通过加强跨境人民币业务扶持政策的宣传，鼓励企业在跨境贸易中使用人民币结算，减少汇率风险，提高资金使用效率。推动银行对接有金融需求的电商企业，支持银行等金融机构为企业提供金融解决方案，向企业宣传“厦门跨境保”等本地特色金融产品和服务，帮助企业稳定发展。

感谢对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：何东宁  
联系人：刘婷婷  
联系电话：0592-2622655

中国（福建）自由贸易试验区厦门片区管理委员会  
2025年4月16日



(此件主动公开)

---

抄送：市政府督查室，市政协提案委员会。

---

福建自贸试验区厦门片区管委会办公室

2025年4月16日印发